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全一頁

一、一基本頻率 60Hz之方波電壓，正負半週波幅為E伏特，加於一 1000 匝之無電阻線
圈上，此線圈繞於一截面積為 10-3

平方公尺之封閉鐵心。 
試描繪電壓及磁通的時間函數之波形（設磁通初始值為 0）。（10分） 
若磁通密度不得超過 1韋伯/平方公尺時，試計算電壓 E之最大允許值。（10分） 

二、一 10千伏安，60Hz，2400：240伏特配電變壓器之實際的電阻及漏電抗值如下： 
Rp = 4.20歐姆，Rs = 0.0420歐姆，Xp =5.50歐姆，Xs = 0.0550歐姆 
此處記號 p 表高壓側，記號 s 表低壓側。若此變壓器低壓側供給額定負載之額定電

壓為 240 伏特、功率因素在 0.8 落後，忽略磁化電抗與鐵心損，求變壓器參考至

高壓側之等效電路。（10分）高壓側之端電壓。（10分） 

三、一部 200V、l0馬力的它激式直流馬達，無載轉速為 1200rpm，電樞電阻Ra = 0.3歐姆，
電樞電感La，磁場電流if，額定電樞電流 40 安培。由一單相半控式相位控制驅動，如
下圖所示。其交流側弦波電源電壓VS之均方根值為 220V，假定電樞電感La夠大且

足以使電樞電流連續且可忽略漣波。求在額定激磁場電流，額定電樞電流且觸發角

α = 45°時之轉速？（10分）轉矩？（10分） 
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單相半控式相位控制驅動它激式直流機系統 

四、在三相 220V，60Hz 的電源供給下，工廠中裝設 1 號感應馬達 10KW，功因 0.78 落

後，2 號感應馬達 20KW，功因 0.8 落後，3號同步馬達 50KW，試求同步馬達功
因 0.85 落後時的整廠總功因？整廠傳輸線上的電流？（10 分）若要整廠總功因

接近 1.0，同步馬達之激磁電流應如何調整且使馬達提供多少虛功率？此時同步馬

達功因應為多少？（10分） 

五、一部三相、四極，60Hz的感應電動機運轉於額定狀態之轉差率為 0.05，最大轉矩約
為額定轉矩的兩倍，且發生時的轉差率約為 0.1，如果轉軸負載由額定值減少至額
定值的一半，以下各項數值變化量大約多少？（變化量可用實際物理量表示或以原

額定值的百分比表示） 
轉差率？機械轉速？轉子電壓頻率？轉子感應電壓？轉子電流？（20分） 


